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Світлан а Г ОРОВА, 
б і бл іог раф I   ка т. НБУВ

 СТ А НО ВЛЕ ННЯ  АН АЛ ІТ И ЧНОЇ  Р ОБ ОТИ БІБЛІ ОТ ЕК  
В   УМ ОВАХ  І НФ ОРМАТИЗАЦ ІЇ 

У статт і  ро з глядає ть с я  бібліот е чна а на літик а  в  к онтексті розв ит ку потреб 
користувачів, пов’язаних з необхідністю освоєння значних обсягів суспільно 
значущої інформації, розміщеної у фондах бібліотек.
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Значні обсяги інформації, якою оперують сучас ні ко ри с ту ва чі, обу мо-
в лю ють не об хід ність її ефе к ти в ної стру к ту ри за ції, уза галь нен ня. У зв’я з-
ку з цим у су с пі ль с т ві зро с тає за тре бу ва ність у рі з но ма ні т ній  ана лі ти ч ній 
про ду к ці ї. Вве ден ня її в обіг, і це по стій но під тве р джу єть ся прак ти кою, 
під ви щує ефе к ти в ність ви ко ри с тан ня ін фо р ма цій них ре сур сів, спри яє під-
ви щен ню яко с ті прак ти ч ної ді я ль но с ті у всіх сфе рах су с пі ль но го жит тя.

Ана лі ти ч на ді я ль ність, її ме то ди та тех ні ч ні за со би ди на мі ч но роз-
ви ва ють ся, ре а гу ю чи на со ці а ль но- еко но мі ч ні, по лі тич ні та ін ші змі ни 
в жит ті су с пі ль с т ва, скла д ність та рі з но ма ні т ність, на ко пи чен ня но вих 
знань та ін фо р ма ці ї. І як що ра ні ше, за зна чає канд. пед. на ук, д-р ХДАК 
О. Ко бє лєв, те р мін «а на лі ти ка» за сто со ву ва в ся са мо стій но, то сьо го дні 
в ін фо р ма цій но му су с пі ль с т ві де да лі ча с ті ше до ньо го до да єть ся сло во 
«і н фо р ма ці я» і він вжи ва єть ся вже як но вий те р мін «і н фо р ма цій но- ана-
лі ти ч на» ді я ль ність [5]. Су час на прак ти ка біб ліо те ч ної ді я ль но с ті дає 
під ста ву пе в ною мі рою по го ди тись із про по зи ці єю до слі д ни ка, роз гля-
да ю чи по нят тя «і н фо р ма цій но- ана лі ти ч на» ді я ль ність як збі р не, до яко-
го вхо дить та кож і те р мін «а на лі ти ка».

Від по ві д но до да но го ти пу ді я ль но с ті в ін фо р ма цій ній сфе рі на бу-
ва ють зро с та ю чо го зна чен ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні стру к ту ри як 
са мо стій ні, за ти пом ві до мих на За хо ді «фа б рик ду м ки», так і тих, що 
ство рю ють ся в стру к ту рах ор га нів дер жа в ної вла ди, гро мад сь ких ор га-
ні за цій, у бі з не сі та ін.

Та ку не об хід ність, зо к ре ма, по ка зує ана ліз «пре д ме т ної сфе ри дер-
жав но го управ лін ня і ви ді лен ня пріо ри те т них про гра м но- ці льо-
вих на ста нов, що вра хо ву ють ін те ре си дер жа ви та окре мих ре гі о нів» 
[3]. Згі д но з по тре ба ми да ної си с те ми біб ліо те ч ні уста но ви мо жуть 
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ор га ні зо ву ва ти ви ро б ни ц т во ана лі ти ч них про ду к тів, ви хо дя чи з ви-
вчен ня гро мад сь кої ду м ки, шля хом ана лі зу си с те ми ма те рі а лів еле к т-
ро нних і дру ко ва них ЗМІ, огля ду змі с ту на у ко во го до ро б ку у сфе рі мо-
но гра фі ч ної лі те ра ту ри, си с те ми до ку ме н т но го ана лі зу, що мі с тить ся у 
фо н дах бі б лі о те к. Від по ві д ні про ду к ти го ту ють ся бі б лі о те ка ми, ви хо-
дя чи з за пи тів центра ль них та ре гі о на ль них управ лін сь ких стру к тур 
від по ві д но до вже від пра цьо ва ної те ма ти ки. Біб ліо те ч ні уста но ви сьо го-
дні спри я ють до сту пу су б’єк тів го с по да рю ван ня в ре гі о нах до по стій но 
по пов ню ва них ре сур сів пра во вої ін фо р ма ції, ана лі зу ють пе ре до вий до-
свід, про па гу ють здо бу т ки на у ко во- те х ні ч но го про гре су та ін. На ета пі 
ви хо ду з еко но мі ч ної кри зи ак ту а ль ною для ши ро ко го ко ла ко р по ра ти-
в них ко ри с ту ва чів є си с те ма ма те рі а лів про пе ре біг еко но мі ч них пе ре-
тво рень, ін ве с ти цій ну по лі ти ку, роз ви ток між на ро д но го еко но мі ч но го 
спів ро бі т ни ц т ва. Ва ж ли ви ми є та кож ана лі ти ч ні ма те рі а ли, по в’я за ні 
з роз крит тям ін фо р ма цій них ре сур сів сто со в но по да т ко вої по лі ти ки 
фу н к ці о ну ван ня фі нан со во- бю дже т ної сфе ри, со ці а ль ної про бле ма ти-
ки, охо ро ни пра во по ряд ку, ефе к ти в ної бо ро ть би зі зло чин ні с тю, шля хів 
ви рі шен ня еко ло гі ч них про блем та ін.   

Ак ти ві зу ють за до во лен ня су с пі ль них за пи тів в ана лі ти ч ній про ду к-
ції та кож ві т чи з ня ні на у ко ві уста но ви. Од нак ро бо та всіх цих стру к тур 
не мо же по вні с тю за до во ль ня ти су с пі ль ні за пи ти. У зв’я з ку з не роз ви-
ну ті с тю ри н ку ін фо р ма цій них про ду к тів та по слуг са мо стій ні ін фо р-
ма цій но- ана лі ти ч ні стру к ту ри, на у ко ві уста но ви у сво їй бі ль шо с ті на 
сьо го дні ще не мо жуть ста бі ль но і по вною мі рою за без пе чу ва ти по тре-
би, по в’я за ні з їх фу н к ці о ну ван ням, за ра ху нок ре а лі за ції ана лі ти ки. 
Ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні під роз ді ли в стру к ту рі уста нов і ор га ні за цій 
ви ко ну ють, як пра ви ло, ву зь ко про фе сій ні фу н к ції, до три му ють ся кон-
фі де н цій но с ті у сфе рі ді я ль но с ті і не мо жуть за до во ль ня ти за пи ти ши-
ро ко го кола ко ри с ту ва чів.

Водночас прак ти ка роз ви т ку ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті про ві д них бі-
б лі о тек де мон струє ре а ль ну мо ж ли вість за до во лен ня за пи тів ши ро ко го 
ко ла су час них ко ри с ту ва чів ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми про ду к та ми й 
по слу га ми са ме в роз га лу же ній си с те мі цих уста нов. Це стає мо ж ли-
вим при вве ден ні су час них ін фо р ма цій них тех но ло гій в їх ді я ль ність, 
ор га ні за цій ну пе ре бу до ву й ка д ро ве вдо с ко на лен ня. При ре а лі за ції 
да них умов біб ліо те ч ні уста но ви  пе ре тво рю ють ся в су час ні ін фо р ма-
цій ні центри – ефе к ти в ні по се ре д ни ки між ін фо р ма цій ни ми ма си ва ми 
су час но с ті й ко ри с ту ва чем, ста ють ва ж ли вим дже ре лом ви ро б ни ц т ва і 
роз по всю джен ня вла с ної ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної про ду к ції, що роз-
кри ває зміст зна чу щих ін фо р ма цій них ре сур сів, що пе ре бу ва ють у роз-
по ря джен ні су с пі ль с т ва. Більше то го, зі зна ч ною пе ре ко н ли ві с тю мо ж на 
стве р джу ва ти, що без біб ліо те ч ної си с те ми ви рі ши ти про бле му ефе к-
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 тивно го за без пе чен ня су час них ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них за пи тів су с-
пі ль с т ва бу де не мо ж ли во.

На сам пе ред прак ти ка біб ліо те ч ної ді я ль но с ті у сфе рі ви ро б ни ц т ва 
ін фо р ма ції про ін фо р ма цію має вже до сить ши ро кий асо р ти мент від-
по ві д них жа н рів, орі є н то ва них як на біб ліо те ч них від ві ду ва чів, так і на 
ди с та н т но го, на сам пе ред ко р по ра ти в но го ко ри с ту ва ча. І як що су час ні 
ви ди ін фо р ма цій ної про ду к ції бі б лі о тек, як пра ви ло, удо ско на лю ють 
за до по мо гою еле к т ро нних ін фо р ма цій них тех но ло гій тра ди цій ні ви ди 
про ду к тів – ін фо р ма цій них, до ві д ко во- ін фо р ма цій них, ре фе ра ти в них 
та ін., то ана лі ти ч ні про ду к ти – те ма ти ч ні огля ди ін фо р ма цій них ре-
сур сів, роз ро б ки на рі в ні за ну рен ня в гли би ну кон це п ту а ль них рі шень, 
про гно з но- ре ко ме н да цій них уста но вок, на ре ш ті, ана лі ти ка, по в’я за на з 
осми с лен ням роз ви т ку й за сто су ван ня ін фо р ма цій них тех но ло гій, су-
час но го біб ліо те ч но го ас пе к ту да ної про бле ми – пе ре бу ва ють на рі в ні 
ста но в лен ня, ево лю ції в на пря мі за без пе чен ня ко ри с ту ва ча уяв лен ня ми 
про най більш про ду к ти в не ви ко ри с тан ня ін фо р ма ці ї.

Ви вчен ня су с пі ль них за пи тів на ана лі ти ч ну ін фо р ма цію бі б лі о тек 
дає під ста ви для ви сно в ку про зро с та ю чі по тре би в ана лі ти ч но му осми-
с лен ні ни ні іс ну ю чих про блем су с пі ль но го жит тя в усіх на пря мах йо го 
роз ви т ку. Так,  де да лі більш ва ж ли ву роль ана лі ти ка ві ді грає в жит тє ді-
я ль но с ті дер жа ви, у ре а лі за ції вла ди. 

Сти му ла ми роз ви т ку ана лі ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек є та кож по-
стій на ди на мі ка де мо к ра ти ч них пе ре тво рень, що ви яв ля єть ся в Укра-
ї ні  на сам пе ред у чи с лен них ви бо р чих про це сах, ма не в рах по лі тич них 
сил. Ва р то при цьо му ска за ти, що, на жаль, ці ма не в ри на сьо го дні не 
спри я ють ана лі ти ч но му осми с лен ню су с пі ль них про це сів, не при но сять 
іде о ло гі ч них на пра цю вань, не об хід них для кон со лі да ції і роз ви т ку су-
с пі ль с т ва.

Ана лі ти ч на скла до ва ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті бі б лі о тек мо же бу ти 
за тре бу ва ною в ро бо ті еко но мі ч них стру к тур, у сфе рі бі з не су, ма р ке тин -
го вих до слі джень, без пе ки під при єм ни ц т ва та ін. Як уже вка зу ва ло ся 
ви ще,  на сьо го дні ця ро бо та здій с ню єть ся спе ці а ль ни ми ана лі ти ч ни ми 
стру к ту ра ми управ лін сь ких ін сти ту тів, ком па ній  то що та епі зо ди ч-
 но-ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми стру к ту ра ми на їх за мо в лен ня і, як 
пра ви ло, має за кри тий ха ра к тер, тоб то шту ч но об ме жує за до во лен ня 
від по ві д ної су с пі ль ної за тре бу ва но с ті. Як за ува жу вав бі з нес- ст ра тег зі 
сві то вою сла вою Ке ні чі Омає, «стра те ги не від ки да ють ана ліз. У дій с-
но с ті без се р йо з но го ана лі зу їм на вряд чи вда сть ся щось зро би ти. Але 
во ни ви ко ри с то ву ють йо го ли ше для то го, щоб сти му лю ва ти тво р чий 
про цес, про те с ту ва ти ідеї, що ви ни ка ють, ви вчи ти їх стра те гі ч ні на с-
лід ки або ж за без пе чи ти ус пі ш не впро ва джен ня “ди ких” ідей з ви со ким 
по те н ці а лом, які ін ак ше не мо ж ли во ре а лі зу ва ти на ле ж ним чи ном» [7]. 
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За сто со ву ва не по нят тя «ди ких ідей» як раз і сві д чить про гли бо кий ін-
ди ві ду а лізм бі з не су в ста в лен ні до ви ко ри с тан ня ана лі ти ки. Біб ліо те ч ні 
уста но ви вод но час ма ють мо ж ли вість пе в ною мі рою ней т ра лі зу ва ти цей 
ін ди ві ду а лізм.

У ці ло му ж мо ж на кон с та ту ва ти, що, не зва жа ю чи на об’ єк ти в ну по-
тре бу су час но с ті, ін те ле к ту а лі за ція су с пі ль ної ді я ль но с ті роз ви ва єть ся 
не до ста т ньо. У не до ста т ній кі ль ко с ті та кі про ду к ти пред ста в ле ні й на 
ві т чи з ня но му ін фо р ма цій но му ри н ку, що пе ре бу ває в ста дії фор  му ван-
ня. З ура ху ван ням  ак ту а ль но с ті су с пі ль них по треб са ме в ана лі ти ч ній 
ді я ль но с ті, в ана лі ти ч них про ду к тах, що ма ють сти му лю ва ти ак ти в-
ність су с пі ль но го роз ви т ку, ор га ні за ція від по ві д ної ді я ль но с ті бі б лі о тек 
на бу ває де да лі бі ль шо го зна чен ня.

За га лом, на го ло шує І. Да ви до ва, «… су час не ін фо р ма цій но- бі б лі о-
теч не ви ро б ни ц т во ос но ву єть ся на по си ле ні ана лі ти ч но го ком по не н та в 
об ро б ці ін фо р ма ції, ком по ну ван ні отри ма них да них і на дан ні ін фо р ма-
цій них по слуг, які ба зу ють ся на ко г ні ти в них підхо дах» [2, с. 226]. 

Біб ліо гра фі ч на та ре фе ра ти в на ін фо р ма ція є тра ди цій ною для бі б-
лі о тек про ду к ці єю, ро бо ти ж у на пря мі більш гли бо кої ана лі ти ко- син -
те ти ч ної об ро б ки до ку ме н та ль них по то ків ли ше роз по чи на ю ть ся. Не-
об хід ність про ве ден ня та ких ро біт зу мо в ле на те н де н ці я ми пе ре хо ду 
управ лін сь ких стру к тур у всіх сфе рах су с пі ль но го жит тя (по лі ти ка, 
еко но мі ка, на у ка, осві та, куль ту ра) до про гно с ти ч них форм ді я ль но с ті 
з ви ко ри с тан ням ба га то ва рі а н т них мо де лей роз ви т ку по дій. У зв’я з ку з 
цим пра во мі р ним ви да єть ся ви сно вок Л. Й. Ко с те н ка про те, що на у ко-
во- ін фо р ма цій не за без пе чен ня та ких форм ді я ль но с ті мо же здій с ни ти 
ли ше біб ліо те ч на си с те ма, оскі ль ки во на має най більш зна ч ний до ку ме-
н та ль ний по те н ці ал з гли бо кою іс то ри ч ною ре т ро спе к ти вою, до ста т нє 
пред ста в ни ц т во в ре гі о нах, на ле ж ний ка д ро вий по те н ці ал і зна ч ний до-
свід ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті [6].

Такий ви сно вок під тве р джу єть ся прак ти кою біб ліо те ч ної ді я ль но с ті  
остан ньо го де ся ти річ чя, яка де мон струє, що в цій ді я ль но с ті з’яв ля єть ся 
ці лий спектр форм еле к т ро нно го ін фо р му ван ня ко ри с ту ва чів бі б лі о те-
ки: по чи на ю чи від ін фо р ма цій них і за кін чу ю чи  ана лі ти ч ни ми. Ство рю-
ють ся спе ці а ль ні стру к ту ри для про ду ку ван ня ін фо р ма цій но- ана лі ти ч-
них ма те рі а лів, вла с них біб ліо те ч них про ду к тів для су час них ка те го рій 
ко ри с ту ва чів.

«А к ти ві за ція біб ліо те ч ної ді я ль но с ті на рі в ні су час них по треб спри-
я ти ме роз ши рен ню до сту пу до не об хід них су с пі ль с т ву ін фо р ма цій них 
ре сур сів, роз ви т ку ві т чи з ня но го ін фо р ма цій но го се ре до ви ща, ефе к тив -
но му ви ко ри с тан ню су час них ін фо р ма цій них ре сур сів, що мо же бу ти 
се р йо з ним ар гу ме н том для при ско ре но го роз ви т ку, ре а лі за ції ам бі т них 
пла нів Укра ї н сь кої дер жа ви» [1].
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Ба зою для су час ної ана лі ти ки в біб ліо те ч них уста но вах є на сам пе ред 
мо ні то ри н го ва ді я ль ність як один з пе р с пе к ти в них на пря мів у ком пле к-
ту ван ні фо н дів. За га лом, мо ні то ри н го вий під хід, як один з ва рі а н тів ор-
га ні за ції ана лі ти ч ної ро бо ти, пе ред ба чає ви о к ре м лен ня ря ду клю чо вих 
на пря мів ді я ль но с ті ана лі ти ків, які фо р му ють ба зи да них, на ко пи чу ють 
і за сто со ву ють ме то ди ки, на бу ва ють вла с но го до сві ду. До сто їн с т ва та-
кої ор га ні за ції по ля га ють у то му, що від слі д ко ву єть ся ге не зис про блем, 
си с те ма ти ч но ви ро б ля ють ся ре ко ме н да ції що до їх ви рі шен ня. Про те за 
всі єї при ваб ли во с ті ці єї мо де лі їй при та ман ні іс то т ні не до лі ки. Її ви ко-
ри с тан ня має об ме же ний ха ра к тер. Во на не роз гля дає ті про бле ми, що 
ви хо дять за ме жі по ді є вої ін фо р ма ці ї. Во на дає уяв лен ня про пе ре біг 
по дій, мо ж ли во, про ос но вні мо ме н ти в пе в но му, не об хід но му для роз-
гля ду, про це сі, але ви сно в ків не да є. Та кий вид уза галь нен ня пе р вин-
ної ін фо р ма ції на сьо го дні за тре бу ва ний на сам пе ред управ лін сь ки ми 
струк ту ра ми. Да ний вид ма те рі а лів в ос но ві сво їй ін фо р ма цій ний, що 
має пе в ну ана лі ти ч ну скла до ву.

Біб ліо те ч ні уста но ви, ви хо дя чи із за пи тів ко ри с ту ва чів, за йма ють-
ся та кож й ін шою ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ною ді я ль ні с тю. Во ни де да лі 
біль шою мі рою ви ко ри с то ву ють ту мо ж ли вість, що мо жуть здій с ню ва-
ти мо ні то ринг як но во го ма те рі а лу, яким во ни ком пле к ту ють ся, так і 
на яв них в їх роз по ря джен ні фо н дів ін фо р ма ції від по ві д но до су с пі ль них 
за пи тів, по в’я за них з ре а лі за ці єю ма с ш та б них пла нів, про е к тів кон це п-
ту а ль но го ви рі шен ня на яв них про блем то що. 

Сьо го дні, роз гля да ю чи мо ні то ри н го ву ді я ль ність бі б лі о тек у до сить 
ши ро ко му й уза галь не но му ро зу мін ні, не об хід но ви о к ре ми ти та кі най-
більш за тре бу ва ні ко ри с ту ва ча ми її ви ди: мо ні то ри н го ва ді я ль ність 
по ді є ва, мо ні то ри н го ва ді я ль ність за фо н да ми бі б лі о тек, за ре сур са ми 
су час них ана лі ти ч них стру к тур в Ін тер не ті, а та кож ін ші фо р ми та кої 
ді я ль но с ті.

Мо ні то ри н го ва ді я ль ність по ді є ва є уза галь нен ням су ку п но с ті мо ні-
то ри н го вих ма те рі а лів за ті єю чи ін шою те мо ю. Так, у прак ти ці ді я ль-
но с ті Слу ж би  ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня ор га нів дер-
жа в ної вла ди (СІ АЗ) НБУВ най більш по пу ля р ни ми та за тре бу ва ни ми 
є огля до ві ма те рі а ли, ха ра к те р ні для жу р на лу «У к ра ї на: по дії, фа к ти, 
ко мен та рі», бю ле те нів «Ре зо нанс», «Бе з пе ка бі з не су» та для ін ших по-
ді б них ви дань, орі є н то ва них на рі з ні гру пи ко ри с ту ва чів. Ви ро б ни ц т во 
вла с них ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них про ду к тів СІ АЗ, на при клад, здій с-
ню єть ся в ре жи мі «і н фо р ма ція – на ба зі ін фо р ма ці ї». На сьо го дні мо ж на 
ви зна чи ти кі ль ка на пря мів, за яки ми за тре бу ва ність у та кій про ду к ції 
бі б лі о тек най по мі т ні ша: по -пе р ше, ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ні, ана лі ти ч-
ні роз ро б ки з ву зь ко те ма ти ч них на пря мів, або ж з про бле ма ти ки, що 
не роз ро б лю єть ся ві т чи з ня ни ми до слі д ни ка ми. По -дру ге, уза галь нен ня 
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ін фо р ма ції еле к т ро нних ЗМІ та роз ро бок ана лі ти ч них центрів з ак ту а ль-
них пи тань су с пі ль но го жит тя. По -тре тє, роз ро б ка ме то ди ки й ос но в них 
за ко но мі р но с тей  роз ви т ку ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті бі б лі о тек в умо вах 
пе ре хо ду до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. По -че т ве р те, під го то в ка ін-
 фо р ма цій но- ана лі ти ч них ма те рі а лів в ін те ре сах до слі д ни ць ких про е к-
тів, на у ко во- те х ні ч них про грам, ре а лі за ції гра н то вих тем та ін.

Мо ні то ри н го ва ді я ль ність за фо н да ми бі б лі о тек мі с тить від по ві д ну 
ана лі ти ч ну ді я ль ність, по в’я за ну з ана лі зом су час ної су с пі ль но зна чу-
щої, на у ко вої, мо но гра фі ч ної лі те ра ту ри. Во на роз кри ває пе ред ко ри с-
ту ва чем мо ж ли во с ті біб ліо те ч них фо н дів. Та кий вид мо ні то ри н гу дає 
мо ж ли вість для від бо ру ма те рі а лів, що ві до бра жа ють до свід по пе ре дніх 
по ко лінь, їх на пра цю ван ня і мо же бу ти над зви чай но по трі б ною для за-
мо в ни ків як до ро го вказ, орі є н тир у вла с но му на пря мі ро бо ти. У зв’я з ку 
з цим мо ні то ринг за фо н дами має ве ли ке зна чен ня не тіль ки для ана-
лі ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек, а й для під ви щен ня рі в ня ана лі ти ч но го 
за без пе чен ня су с пі ль ної ді я ль но с ті в ці ло му, мо же бу ти ва го мим про ду-
к том ре а лі за ції на ін фо р ма цій них ри н ках.

Та кож до сить за тре бу ва ною, як по ка зує прак ти ка СІ АЗ, є мо ні то ри н-
го ва ді я ль ність за ре сур са ми су час них ана лі ти ч них стру к тур в Ін тер-
не ті (що стає ва ж ли вим на пря мом ком пле к ту ван ня фо н дів бі б лі о те ки). 
По пу ля р ність та ко го ви ду мо ні то ри н го вої ді я ль но с ті бі б лі о тек об ґру н-
то ву єть ся зру ч ні с тю го то во го про ду к ту при ви ко нан ні всіх не об хід них 
ви мог що до збе ре жен ня пра ва на ін те ле к ту а ль ну вла с ність.

Сьо го дні вдо с ко на лю ють ся та кож ме то ди ки від бо ру по трі б ної ін фо р-
ма ції з су час них за га ль но ци ві лі за цій них ре сур сів. При цьо му ва р то за-
зна чи ти, що зна ч на ча с ти на та кої ін фо р ма ції, сфо р мо ва ної в умо вах, що 
від рі з ня ють ся від на шої іс то ри ко- ку ль ту р ної тра ди ції, по тре бує то го чи 
ін шо го рі в ня ада п та ції, «при в’я з ки» до умов ви ко ри с тан ня в на шо му се-
ре до ви щі.

Ли ше в цьо му ви па д ку ви ко ри с тан ня всіх об ся гів ін фо р ма ції спри я-
ти ме роз ви т ку Укра ї н сь кої дер жа ви як су ве рен ної, рі в но пра в ної в між-
на род них від но си нах, на ції са мо бу т ньої і рі в ної в між на ро д ній спі ль но ті.

І на впа ки, шту ч не при вне сен ня ідей, ме то дик і по рад на наш на ці о-
 на ль ний ґрунт за д ля ма ло пе ре ко н ли вих в іс то ри ч ній пе р с пе к ти ві пе ре-
ваг уні фі ка ції, зре ш тою, вна слі док сво єї не ор га ні ч но с ті ви яв ля єть ся га-
ль му ю чим фа к то ром, збі д нює про цес роз ви т ку су с пі ль но го про гре су в 
йо го по те н цій них мо ж ли во с тях, ба га то гран но с ті. Ва р то за ува жи ти, що 
рі з но ма ні т ність ана лі ти ч них про ду к тів бі б лі о тек об ме жу єть ся ли ше ме-
жа ми за пи тів на та ко го ро ду ма те рі а ли. 

За га лом, ана лі ти ч на ді я ль ність, або ана лі ти ка, є на пря мом ін те ле к-
ту а ль ної ді я ль но с ті лю дей, що спря мо ва ний на ви рі шен ня за вдань, що 
ви ни ка ють у рі з них сфе рах жит тя лю дей і є вчен ням про по бу до ву ло-
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 гі ч них роз ду мів і ви сно в ків. По сту по во ана лі ти ка з уча с тю біб ліо те ч-
них уста нов роз ви ва єть ся в роз га лу же ну і скла д ну си с те му знань, до 
якої вхо дять ло гі ка як на у ка про за ко но мі р но с ті й опе ра ції пра ви ль но го 
ми с лен ня, на у ко ва ме то до ло гія як си с те ма прин ци пів, ме то дів і при йо-
мів пі зна ва ль ної ді я ль но с ті, ев ри с ти ка – ди с ци п лі на, ме тою якої є від-
крит тя но во го в на у ці, тех ні ці й ін ших сфе рах жит тя, ко ли від су т ній 
ал го ритм ви рі шен ня то го чи ін шо го пі зна ва ль но го за вдан ня, а та кож 
ін фо р ма ти ка – на у ка про ін фо р ма цію, спо со би її оде р жан ня, на гро ма-
джен ня, об ро б ки і пе ре да чі. Ко ж на із скла до вих ча с тин ана лі ти ки під-
по ряд ко ва на ви рі шен ню за вдань, які зу мо в лю ють ся пе в ни ми про бле ма-
ми, що ви ни ка ють у ді я ль но с ті лю дей, і має свою стру к ту ру [8].

Про цес під го то в ки ана лі ти ч них ма те рі а лів скла да єть ся з двох ета пів: 
по -пе р ше, це ана ліз, під час яко го роз гля да ють ся кон к ре т ні ма те рі а ли 
на не об хід ну те ма ти ку і, по -дру ге, це вже без по се ре д ньо си н тез отри ма-
ної (ві ді бра ної) у від по ві д но с ті із за да ною те мою ін фо р ма ці ї.

Як що ж роз гля да ти ана лі ти ч ну ді я ль ність са ме в біб ліо те ці, то слід 
за зна чи ти, що її по трі б но роз гля да ти як ана лі ти ку, під го то в ле ну са ме 
на ба зі на яв них у біб ліо те ці ре сур сів, або тих ре сур сів, яки ми бі б лі о те-
ка на сьо го дні ком пле к ту є ть ся. Та ка ана лі ти ч на ро бо та орі є н то ва на пе -
ре д у сім на за до во лен ня за пи тів спе ци фі ч ної ау ди то рії ко ри с ту ва чів 
бі б лі о те к. Сьо го дні ж най більш пе р с пе к ти в ни ми, су с пі ль но  з на чу щи ми 
ко ри с ту ва ча ми бі б лі о тек є ко ри с ту ва чі ко р по ра ти в ні (пред ста в ни ки бі з-
не су, по лі ти ки та ін.). Від по ві д но, бі б лі о те ки, для то го щоб ни ні бу ти за-
тре бу ва ни ми, го ту ють ма те рі а ли, зру ч ні для ко ри с ту ван ня са ме та ким 
ко ри с ту ва чам. До та ких ма те рі а лів, у пе р шу чер гу, на сьо го дні слід від-
не с ти: те ма ти ч ний під бір ма те рі а лів з ви ко ри с тан ням ме то дик ана лі ти-
ч но го гру пу ван ня (ма те рі а ли пред ме т но- орі є н то ва них баз да них, спе-
ці а ль но ско м по но ва ні мо ні то ри н го ві ма те рі а ли, ма те рі а ли, орі є н то ва ні 
на ви рі шен ня про блем між ди с ци п лі на р но го зна чен ня та ін.), те ма ти ч ні 
огля ди і, вла с не, про гно з но- ре ко ме н да цій ні ана лі ти ч ні про ду к ти.

Вра хо ву ю чи ти ся чо лі т ній до свід ро бо ти бі б лі о те ки в си с те мі до ку-
 ме н та ль них ко му ні ка цій, центра ль ним спря му ван ням ін фо р ма цій но- 
ана лі ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о те ки є ви лу чен ня з до ку ме н та лі зо ва но го 
по то ку но вої ін фо р ма ції, її пред ста в лен ня та си н те зу ван ня ін фо р ма цій-
них мо де лей об’ єк тів або но во го знан ня [5]. Отри ма ні ре зуль та ти «мо-
жуть бу ти при йн я ті до ви ко ри с тан ня в ци к лі управ лін ня і в про це сах 
фо р му ван ня по ве ді н ки об’ єк тів на рі з них рі в нях їх си с те м ної або су с-
пі ль ної ор га ні за ції як при за до во лен ні су с пі ль них по треб в ін те ле к ту-
а ль но на си че ній ін фо р ма ції (бі з не су, по лі ти ки, на у ки, осві ти), так і для 
управ лін ня су с пі ль ною ін фо р ма ці єю в бі б лі о те ках і че рез бі б лі о те ку, а 
та кож у ци к лі управ лін ня біб ліо те ч ною си с те мою як су с пі ль ним утво-
рен ням» [4, с. 115].   
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От же, в пе р шу чер гу на сьо го дні біб ліо те ч на ана лі ти ка [гр. analy-
tikos] –  це ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ний про дукт, що сто су єть ся ана-
лі зу ін фо р ма ції біб ліо те ч них фо н дів, здій с не ний із за сто су ван ням 
ме то дів ана лі зу, при зна че ний для вивчення за мо в ни ком змісту су с -
пі ль них про це сів і явищ. Ана лі ти ч на про ду к ція – це, пе ре д у сім, від по-
відь на об’ єк ти в ні по тре би ко ри с ту ва ча, по в’я за ні з не об хід ні с тю осми-
с лен ня зна ч них об ся гів ін фо р ма ції, роз мі ще ної в фо н дах бі б лі о тек, як 
су час них су с пі ль них центрів ін фо р ма ці ї. 

Оче ви д но, що крім да но го на пря му роз ви т ку ана лі ти ч ної ді я ль-
но с ті бі б лі о тек най бли ж чим ча сом ак ту а лі зу ють ся та кож і ін ші. На-
сам пе ред це бу де сто су ва ти ся на у ко во го (ана лі ти ч но го) осми с лен-
ня до сві ду біб ліо те ч ної ді я ль но с ті в су час них умо вах, з осво єн ням 
еле к т ро нних ін фо р ма цій них тех но ло гій, з ура ху ван ням су час них, у 
то му чи с лі ди с та н т них за пи тів ко ри с ту ва чів. Ак ту а ль ним на пря мом 
ана лі ти ч ної ді я ль но с ті бі б лі о тек, як по се ре д ни ків між гло ба ль ним 
ін фо р ма цій ним про с то ром, на сам пе ред йо го ін тер нет- ре су р са ми, і 
рі з ни ми ка те го рі я ми ко ри с ту ва чів у на шо му су с пі ль с т ві, най бли ж-
чим ча сом  ста не уза галь нен ня за ко но мі р но с тей впли ву гло ба ль но го 
ін фо р ма цій но го про с то ру, ана лі ти ч на ха ра к те ри с ти ка на яв них у ньо-
му ре сур сів та ін.  

Під го то в ка ана лі ти ч них ма те рі а лів рі з но го при зна чен ня в біб ліо те ч-
них за кла дах уже сьо го дні мо же ви ко ну ва ти дві ду же ва ж ли ві фу н к ції. 
По -пе р ше, з но ви ми за тре бу ва ни ми ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ни ми про-
ду к та ми біб ліо те ч ні уста но ви змо жуть ус пі ш но ви хо ди ти на вну т рі шні 
і за ру бі ж ні ін фо р ма цій ні ри н ки і тим са мим пе в ною мі рою по ліп шу ва ти 
свою ма те рі а ль ну за без пе че ність. Рі вень та кої за без пе че но с ті бу де зро-
с та ти з рі в нем роз ви т ку від по ві д них ри н ків та ефе к ти в ні с тю вхо джен-
ня в них. Ва р то до цьо го до да ти, що оці н ка ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них 
про ду к тів на ри н ках у не да ле ко му май бу т ньо му мо же ста ти іс то т ним 
ін ди ка то ром яко с ті цих про ду к тів. 

По -дру ге, роз ви ток ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті в бі б лі о те-
ках, під го то в ка за тре бу ва них за мо в ни ка ми ана лі ти ч них про ду к тів мо-
же ста ти ва ж ли вим чин ни ком по до лан ня на яв но го від ста ван ня біб ліо -
те ч ної сфе ри від за пи тів сьо го ден ня.
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